
 الاجابة النموذجية لدقياس الاقتصاد النقدي

ن(60)السؤال الأول3 تحديد الدقصود بالدصطلحات التالية3   

( ولكي تمثل ىذه الأوراق الذىب تمثيلا كاملا لابد من توفر  %011عن الذىب وتمثلو تمثيلا كاملا )  تنوبوىي نقود نائبة3 -
 استبدالذاكفالة الحرية التامة في تحويل ىذه الأوراق إلى ذىب وبالعكس دون قيد أو شرط، حيث تستمد قيمتها من إمكانية 

 لبنك الإصدار. كاحتياطيبالذىب الذي يكون  
 لدتداولة في بلد معين وفي زمن معين,تمثل الكتلة النقدية كمية النقد ا الكتلة النقدية3-
: يقصد بها قيام البنك التجاري بإقراض جزء من موارده الدالية الدتاحة ليقوم الدقتًض أو الدستفيد بإعادة القرض في خلق النقود-

ون مليونان إحدى الدصارف، ثم يقرض الدصرف ىذه الدبالغ مرة أخرى فيتم خلق مليون من مليون آخر لدى الدصرف، فيصبح الدلي
 فتنشأ نقود الودائع.

يتم تطبيق ىذه السياسة النقدية من طرف السلطة النقدية ) البنك الدركزي( في حالات الركود أو  السياسة النقدية التوسعية3-
زي إجراءات الانكماش التي يدر بها الاقتصادـ، أي عندما يكون التدفق الحقيقي أكبر من التدفق النقدي، وبالتالي يتخذ البنك الدرك

 نقدية يسعى من خلالذا إلى زيادة الدعروض النقدي.
الذدف من اتباع ىذه السياسة ىو علاج ظاىرة التضخم عن طريق الحد من النقود لشا يتًتب  السياسة النقدية الانكماشية3 -

 عليو انخفاض دخول الأفراد لشا يؤدي إلى الحد من انفاق الأفراد والدؤسسات
بنوك التجارية، ينشأ ىذا الالتزام عن طريق إيداع الأفراد لمجموعة من النقود الورقية، أو فتح لل التزاموىي عبارة عن  نقود الودائع3-

 وتنتقل الوديعة من شخص لآخر عن طريق الشيكات. الاقتًاضحساب للأفراد أو العملاء من أجل 

 ن(10) السؤال الثاني3

يقصد بالنظام النقدي لرموعة من القواعد والإجراءات والتدابير التي تحكم خلق النقود في المجتمع، وقد : النظام النقدي -0
 نسبة إلى نوع النقود الدستخدمة في تقسيمها الأساسي. الاسمسميت الأنظمة النقدية بهذا 

 والنظام النقدي في أي بلد يجب أن يتوفر على لرموعة من الشروط وىي:
ؤسسات النقدية الوطنية التي ختتص قانونا بإصدار النقود، وما يرتب  بها من متييرات لرموعة الدتوفر  -

 بالزيادة أو النقصان، وتحدد قوانين الدولة وحدة النقد الوطنية والأجزاء التي تتكون منها.
 وىو يختص بالنقود وأنواعها الدختلفة التي تستخدم في التداول داخل إطار الدولة وحدودىا. -
 لرموعة من القوانين واللوائح والإجراءات التي تحكم كمية النقود والتييرات الدرتبطة بها.يتضمن  -

 يتكون من شكلين من أنواع قاعدة الذىب: أنواع النظام النقدي الدعدني2-3
 يتًكز ىذا النظام على معدن واحد ذىبا كان أم فضة، ويشمل كل من:  نظام الدعدن الواحد3أ.
، إلا أنو واجو صعوبة 0104حتى عام  إتباعو: عرف ىذا النظام منذ القديم، واستمرت العديد من الدول في  نظام الفضة-

قاعدة الذىب، فأصبح من الصعب الاعتماد عليو في الدعاملات الدولية، لشا جعل  إتباعالاستمرار بسبب إقبال معظم الدول على 
 إلى قاعدة الذىب كأساس للنظام النقدي. قيمة النقود الفضية تتدىور، وتم الانتقال الكلي



 ويتشكل ىذا النظام من:  نظام الذهب3-

يعتبر أقدم أنظمة الذىب الدعروفة، حيث كانت النقود تسك من معدن  (82843-8180+نظام الدسكوكات الذهبية ) 
اليالبة في التداول، وللعمل بنظام الذىب، وتمثل قيمة الوحدة الواحدة منها ما تحتويو من ذىب، وكانت الدسكوكات الذىبية ىي 

 وىي:  مجموعة من الشروطالدسكوكات الذىبية داخليا وخارجيا يجب توفر 
تحديد قيمة ثابتة لوحدة النقد بوزن معين من الذىب الخالص، ولا يشتًط أن تكون النقود الذىبية متداولة فعلا وإنما يكفي أن -

 للتحول إلى ذىب بلا قيد أو شرط.تكون النقود الورقية الدتداولة قابلة 
وجوب توفر حرية كاملة لصهر الدسكوكات الذىبية، أي تحويلها إلى ذىب دون مقابل لدنع ارتفاع السعر السوقي عن السعر -

 القانوني للذىب.
ثر تسيران على قابلية أنواع النقود الأخرى للصرف بالذىب، وذلك عند حد التعادل، ومن البديهي أنو إذا كانت عملتان أو أك-

نظام الذىب فإن سعر الصرف بينهما يتحدد على أساس قسمة الوزن الدعدني الصافي لإحداهما على الوزن الدعدني الصافي 
 للأخرى.

 حرية تصدير واستيراد الذىب للمحافظة على القيمة الداخلية والخارجية للذىب.-
بسبب استخدام ية الأولى، حيث أخذت البلدان بالتخلي عنو تدريجيا وقد ظل العمل بهذا النظام إلى غاية الحرب العالد         

 الذهب لشراء العتاد الحربي.
النقدية لم تعد قابلة  الأوراقىذا النظام بعد انتهاء الحرب العالدية الأولى، ويعني ىذا النظام أن  اعتمادتم +نظام السبائك الذهبية3 

نما في شكل سبائك ذىبية، لا يقل وزن السبيكة الواحدة منها عن قدر معين للتحويل إلى ذىب في شكل قطع عملة ذىبية وإ
 :وه شرط أساسيويقوم ىذا النظام على يحدده القانون، 

 دولار أمريكي. 0505حرية لتحويل النقود إلى ذىب إلا في شكل سبائك ذىبية، قيمة أصير سبيكة يساوي  عدم وجود
خوف الدول من خروج الذىب من خزائن الدولة لشا يؤدي إلى عدم كفاية الاحتياطي وعدم  بسبب كان التحول إلى ىذا النظام

 التمكن من تحقيق التوازن في ميزان الددفوعات.
في الذىب، وأبقى على حرية انتقالو من دولة لأخرى في شكل سبائك، كما ظلت أسعار الصرف  الإسرافقلل ىذا النظام من -

 لسابق.ثابتة كما كان في النظام ا
يكتنز النقود،  نفي ظل ىذا النظام لا يستطيع أي بنك توفير الذىب لكل الناس، كما أن توفيره يدكن أن يعتبر مكافأة لد        

لذلك كان الحل الوحيد ىو بيع الذىب على شكل سبائك، لشا يؤدي إلى عدم قدرة الأفراد على الشراء وكذلك بيع الذىب على 
الذىب من التداول وظهور  اختفاءشكل سبائك لأغراض معينة يحددىا القانون كبعض أنواع الصناعات، وىو ما ترتب عليو 

 النقود الورقية.

قاعدة الذىب بطريقة  إتباعيعتبر ىذا النظام آخر صورة من صور قاعدة الذىب، ويعني ىذا النظام  لصرف بالذهب3نظام ا+. 
غير مباشرة، وفي ظل ىذا النظام يتم تبديل عملة دولة معينة بالذىب من خلال وسي  ىو عملة دولة أخرى، أي أن عملة أي 

 ب  بنسبة ثابتة بعملة دولة أخرى تسير على نظام السبائك الذىبية.ترت وإنمادولة لا تتحدد على أساس الذىب مباشرة، 
: عند احتفاظ الدولة بعملات أجنبية في بنوك لدولة الدتبوعة، يؤدي إلى تحقيق فوائد مالية ذا النظام ميزة اساسية وىيولذ      

  تسير على قاعدة الصرف بالذىب.على أرصدتها من العملة الأجنبية، حيث يعتبر ذلك موردا ماليا إضافيا للدولة التي
 



في ظل ىذا النظام تقوم الدولة بتحديد نوعان من النقود الدعيارية كل منهما من معدن لستلف، ولكل منهما  نظام الدعدنين3- ب.
 10ة تعادل قوة إبراء غير لزدودة لذلك ترتب  قيمة النقود الورقية الدصدرة بكميات معينة من كلا الدعدنين مثلا: الوحدة الواحد

 في التحول إلى ىذا النظام ىو:  السببغرامات من الفضة، وكان  15غرام ذىب أو 
* أن التييرات التي يدكن أن تحدث في كمية أحد الدعدنين كافية لأن تعوض أو توازن بالتييرات الدعاكسة في كمية الدعدن الآخر، 

 وىذا كفيل بتحقيق الاستقرار في العرض الكلي للنقود.
بعد الحرب العالدية الثانية وتداعيات ازمة الكساد الكبير، واجهت اقتصاديات الدول العديد من الصعوبات لدواجهة  .3

  هذه الأثار أدت إلى انهيار قاعدة الذهب، وتتمثل هذه الصعوبات فيما يلي3
 .الإصلاحيةلأولى ومواجهة نفقاتها عدم كفاية الكميات الدتوفرة منو لدواكبة الطلب عليو ولدعالجة آثار الحرب العالدية ا-
 الو.م.أ مقارنة ببلدان أوروبا في: عدم تكافؤ توزيع الاحتياطات الذىبية بين البلدان، حيث تركزت في بعض البلدان الدتمثلة -

ف بعض وتصدير الذىب لإجراء التبادلات التجارية الدولية وفرض القيود الجمركية من طر  استيرادفرض بعض القيود على حرية -
 البلدان بهدف تعزيز الدركز الاقتصادي لذا وتحسين أوضاعها المحلية.

تعارض بعض السياسات التي اتبعتها بعض الدول لشروط وأحكام قاعدة الذىب، إذ قامت بعمليات التوسع في إصدار النقد -
التوسيع في الاستثمار وتنشي   الواجب توفرىا كيطاء نقدي، وذلك من أجل الذىب احتياطاتدون أن يقابلو قدر مناسب من 

 الاقتصاد لتجنب آثار الكساد الكبير
يستطيع البنك الدركزي التأثير في حجم الائتمان الذي تمنحو البنوك التجارية من خلال  3ن(60السؤال الثالث3)

 والدتمثلة في3  ،)غير الدباشرة( لرموعة من الادوات الكمية
ختفيض نسبة الاحتياطي القانوني عند تطبيق سياسة نقدية توسعية من أجل حيث يتم نسبة الاحتياطي القانوني3  .0

 تشجيع البنوك على زيادة منح الائتمان و العكس عند تطبيق سياسة نقدية انكماشية.
يتم ختفيض سعر اعادة الخصم على الأوراق الدالية والتجارية عند تطبيق سياسة نقدية توسعية  سعر إعادة الخصم3 .2

 والعكس في حالة سياسة نقدية انكماشية.
من أجل  يدخل البنك الدركزي مشتًيا للأوراق الدالية،ففي حالة تطبيق سياسة نقدية توسعية  سياسة السوق الدفتوحة3 .3

عكس في حالة سياسة نقدية انكماشية فإن البنك الدركزي يدخل بائعا للاوراق الدالية من طرح السيولة في التداول، وال
 أجل امتصاص السيولة من التداول. 

 


